

# 个体化时代的文化拯救与诗意图

## ——小岸小说创作论

金春平

(山西财经大学文化传播学院，山西太原，030006)

**摘要：**主流文化空间由乡村向城市的转型，在突破社群化时代的伦理道德和价值体系的同时，个体之人成为碎片化时代的存在状态。现代性在完成了对人的个体化启蒙和形塑的同时，都市个体之人却陷入了价值坍塌的文化虚空境地。小岸的小说在敏锐地捕捉到当代个体之人精神困境的同时，也试图借用“传统文化”和“乡土伦理”的现代创造性转换，进行生存与信仰的救赎，由此也开创了城市文学发展的一个方向。

**关键词：**小岸；个体化；文化拯救；诗意图

中图分类号：I206.7

文献标识码：A

文章编号：1672-3104(2015)06-0160-06

新世纪之交以来，现代工业技术的迅速发展，悄然改变着中国社会的传统城乡格局，城镇化和城市化已经成为当前中国发展的主导趋向，传统农耕文明时代的“社群化”社会开始步入“个体化”社会，所谓的“传统”意识形态，也正在被一切以“后”命名的解构性价值形态所取代。但传统“解构”的结局并非现代性的文化盛事，却是文化残局的真空，现代性的“建构”在中国仍然呈现为“未完成的工程”。尤其是进入21世纪，全球化浪潮、消费主义、大众文化、物质主义等多元价值理念在当前社会的蔓延，在带来国人感官解放和物质享受的同时，“人”却最终滑向了信仰扭曲的“心灵渊薮”和精神景观的“家园荒原”。城镇化进程引领下的个体化时代，人的现代化如何深入开掘，如何进行解构残局后的文化重建，是新世纪以来中国作家亟待解决的文化命题。“70后”女作家小岸，以其独特、沉潜、深刻的女性生命体验，对这一文化难题进行着个体化的诠释和探幽；同时，小岸的小说对“人”的主体性思考，呈现出超越传统现代性或第一现代性的文化特征，进行着第二现代性，即“反性现代化”建设的趋向。

### 一、孤独与荒诞：无奈的自由和存在的游戏

中国社会城镇化的历史步伐，正击碎着传统乡土

文明以家族本位为纲的宗法制伦理秩序，人开始由社会化和群体化的人，上升为个体化和自由化的人。个体化、自由化，既是现代性的要义，也是现代性的期望。但是，个体自由权利的成熟和获取，却演变为“个体越来越受到自由之累，空有自由之身，渐成孤立之人，反而丧失了自主的能力”<sup>[1]</sup>，对这一隐秘、强大却又无法言说的精神状态，小岸以其敏锐的洞察、细腻的刻画、巧妙的叙事，谱绘出被灯红酒绿的城市景象和大国崛起的浮华和喧闹掩盖下个体之“人”心灵无以逃遁的“孤独”。

《比邻若天涯》中，朱文妮在摆脱无爱婚姻之后获得人身自由，却无法弥补自我心灵的自由，与田云飞的邂逅和一夜激情，是对孤独的反抗，但一切仍回归于爱与自由的失落和孤寂；《半个夏天》中的“孤独”女孩小莲对彭思阳的暗恋是她唯一慰藉孤独心灵的方式，但彭思阳的悄然离去，只给这个女孩带来一场“爱情白日梦”；《温城之恋》以诡异的穿越结构，演绎了一场现代版的“人鬼情未了”，迟岩对美丽、单纯、近乎完美的蓝心的极致“纯爱”，在“穿越”到现实之后，仍然是不得不面对的残酷孤独；《水仙花开》以动人的情感笔触，叙述了水仙和张泽兴之间爱情契约的“失信”，看似充盈而丰富的个人日常生活，却始终满溢着忧伤，“孤独”的个体渴望着温暖的情感，却是以悲情结局；《海棠引》中海棠的生活轨迹，更像是萨特箴言“他人即是地狱”的验证，看似“圆满”“和谐”的

收稿日期：2015-06-23；修回日期：2015-10-28

基金项目：山西省高校哲学社会科学一般项目“代际转型与文学重构”(2014240)；中国博士后科学基金第56批面上资助项目“空间理论视域下中国新时期边地小说的本土化构建”(2014M561611)

作者简介：金春平(1983-)，男，山西太原人，文学博士，山西财经大学文化传播学院副教授，主要研究方向：中国现当代文学

家庭，原来夫妻之间竟然隔着无以言表的孤独之河……

小岸的城镇叙事，摆脱了对宏大历史和时代政治漩涡中人的不自由审视，也不停留于传统乡土文明或现代都市文明对人的禁锢或扭曲的凝望，人不再承受着传统文化枷锁、阶级政治枷锁，甚至物质匮乏枷锁之重，人的心灵在城镇日常生活空间中获得了前所未有的“自由”。但是，小岸并未执著于自由获取之后虚幻而肤浅的狂欢当中，却在其小说中先觉性地触摸到了人在解脱种种无形重负之后的“心灵自由”，实质是陷入了思想自由的“孤独”境况，“‘人’刚从传统文化和政治桎梏的‘不自由’当中解放出来，又陷入‘世俗’和‘物欲’的‘不自由’当中。”<sup>[2]</sup>小岸笔下的孤独，源于对自我本真的清醒认知，也是人的自我权利或曰主体性的确认。它虽然伤感，却并不需要怜悯，“孤独的自由”，是思想的自由释放和驰骋，也是身体权利和伦理陈规的冲决。因此在其小说叙事中，可以一夜激情，可以友情聚散，可以家庭破圆，一切都是在自由的选择中开始和结束，与此同时，人也是从拒绝孤独中又最后走向宿命般的孤独。正因如此，小岸的小说创作，已经迈开了对“当代人的现代化走向”这一难题的个体化言说步伐，并敏锐地感受到了个体的“孤独”和无奈的“自由”，恰是当前社会人类所不得不面对的“精神存在”，这也正是启蒙主义者和现代化号召者所始料未及的人的“现代性危机”的负面后果。这种现代性后果，既包含对现代性的合法性在个体化社会失效的质疑，也透视到了隐藏在社会转型中个体心理文化依托资源的失落，小岸直面着虚假喧嚣时代背后人文精神的败局，更审视着个体心灵的柔弱机理。

个体化，其基本含义是人与人之间的高度分化，个体与个体之间的分殊逐步进入层化、级化，甚至极化，其潜在的对比参照概念就是“整体化”，因此，孤独的个体已然失去了整体关系网络的多元化位所，哲学意义上的“荒诞”，在文学生活空间当中就演变为人际和现实的“游戏”和“戏剧”。这是小岸对生活复杂的理路清厘，是对“整体生活”与“个体之人”关系的深度刻摹。小岸搭建小说与世界之间的通道，始终是试图走向“深度”的“尽头”，但这个尽头却是令人不忍面对的画面，每个个体都在积极努力地进行自我意义的赋予，但却普遍以“无意义”的“荒诞”“困境”“虚无”收场，个体之人终究无法逃脱命运之神的捉弄，只能走向心灵的孤独和精神的荒芜。

《你知道什么》当中，作者以嵌入式的叙事视角进行衍射，一场偶然车祸竟然产生了多米诺骨牌般的

心理连锁反应，将一群看似没有任何关联实则又是身处人际封闭圈内的所有人的美满毁灭。在小说中，几乎每个人都在不由自主中走向不可预知的黑色深渊，死亡、背叛、意外、欺骗……《梦里见洛神》当中，杜浩然与辛晓雪轰轰烈烈的婚外恋情，却因一个藏有两人大量私密短信手机的丢失而发生戏剧化的转折，杜浩然成为“网络红人”，仕途夭折、女儿高考失利、妻子离家而去，为了寻找人间的“真爱洛神”，却被虚拟的“网络厄神”玩弄，真实和虚幻恍如春梦；《车祸》当中的袁小月，在沉闷的日常生活漩涡中，并未放弃对未来美好生活的执著和努力，一次阴差阳错的“被死去”，却最终发现，自己的“死”不仅没有对人际之网和生活之海激起任何波澜，还让很多人的生活变得更加“幸福”，“死亡”与“复活”“灾难”与“幸福”，竟然奇妙地进行了颠倒、置换和错位，个体化时代的生命、生活和人性，最终裸露出的是不堪入目的“荒诞”和“虚无”。

这种令人“惊讶”甚至“绝望”的“存在”发现，显然是小岸对当代社会人类生存透视后的自我构建，更是小岸基于生活审视和生命体验的无奈总结，生活没有完美，生命没有圆满，但残缺和碎片，恰又是当代社会个体化转型当中，个人权利获得高度自由选择的结果，后现代的隐忧不仅悄然成为生活的常态，原来，意义的消解、颠覆、解构，早已存在于人类生活的历史长河当中。也正鉴于此，小岸在全国的同代际的作家群当中，显示出了相当的思想先觉性和先锋性。

## 二、家园与怀恋：重建的皈依和文化的追忆

个体化社会的转型结果，是在破解权威、消解传统、颠覆经典之后，人也随之呈现出了异质化面貌，人的主体性发展开始进入更高阶段。但与之相随的问题也日益凸显：自我的意义赋予如何获取，人在获得“自由”之后，如何构建主体觉醒、主体独立、主体完整的价值资源。而小岸则以“守望传统”的姿态，开始建构着当代社会个体人的精神家园。这种资源摒弃了第一现代性所提倡的民主、理性、科学等界域分明的实用型、政治型理念，转而以“退”为“进”、借“回归”为“化用”，对“传统文化”和“乡土文明”进行现代化的改造和借鉴，以此来建构个体化社会当中，整合人的流变、多样、未定、异质的共享体系，在这个意义上，小岸的创作呈现出鲜明的“文化拯救”或“文化救赎”的努力意识，内隐着以“传统文化”和“乡土文明”为基石的价值取向，这也成为贯穿其

作品始终的灵魂。

首先，小岸的小说着力表现的是个体之人在实现了现代性所倡导的人格独立、性别独立、主体独立，但精神家园丧失之后，以“恪守传统文化伦理法则的方式”进行“个体心灵家园”的“寻觅”和“重建”的温情景观。《回家》当中，家庭的形式组织并未真正蕴藉着“精神之家”的情感认同。但父亲的“宽恕”、母亲的“赎罪”、丈夫的“孝廉”，甚至路人的“亲善”，一个个因情与性的分离造成的情感悲剧，在“以和为贵”的“大爱”漫浸之下，剥去了晦暗的面纱，展示出家园复得的温馨与魅力。流变中的孤独个体，在传统家族文化伦理的感召下，寻得安身的处所，觅得家园的复归。《杨杨的理想》当中，杨杨几乎苛刻和自虐般的存钱，都是为了她心中圣洁的“家”。传统文化当中的家族伦理信仰成为支撑杨杨不懈努力的心理动机，也正是在对传统文化的守望当中，杨杨看似单调而平凡的生活也因而充盈和丰沛起来。小岸作品世界中的人物，都在努力地寻觅和重建着遗失的心灵家园，这种精神家园的构建，立足和扎根于本土传统文化和乡土道德伦理，它们不仅是个体化时代能够进行个体单元整合的文化粘合剂，同时也实现着对个体社会普遍的精神沉沦的文化拯救和精神救赎，从这个意义上讲，小岸通过温情小说世界的打造，对本土文化资源进行创造性嫁接和转换，并据此对现代性的“副作用”进行着审美式批判。

其次，小岸对当代价值资源真空的文化救赎，还表现为通过“文化追忆”的“怀恋”来反观当下个体精神的溃败，以此实现对人类“文化精神家园”的“寻觅”和“重建”。人在从“人类化”到“个性化”直至发展到“个体化”阶段，并未完全摆脱集体文化传统的制约。个体化阶段的“文化多元”，在肯定其对人的自由发展和思维解放的同时，却并未带来新的价值理念的有效整合。现代工业技术和物质财富的巨大进步，在带来个体现代化发展契机的同时，还未能形成整体的个人化历史的可能。个体化社会的到来与自我主体性的独立，使当下人的经验图式、行动方式愈趋淡化，人和人更加难以复制出彼此的经历和体验。于是，对

“非个体化时代”的“集体怀恋”和“文化追忆”，就具有了对当下个体之人进行“文化家园”寻觅和重建的意义。长篇小说《在蓝色的天空跳舞》中，作者将叙事时空设定为“过去”和“现在”两大情境。小说在追忆青春体验的同时，“青春叙事”更多蕴藉着“人”的文化追忆。苏娅与贾方方、常秀妮、罗小玲等同性之间的友情，在青春期羞涩懵懂的心理浮沉和细腻婉转中，却不失超越现实功利的“纯”与“真”；苏拉对

苏娅的朦胧暗恋、苏娅对老师钟远新的执著暗恋，这场“暗恋”与苏娅和姜博键为了婚姻的“择偶”行为，恰恰是功利世俗“爱情”和美好本真“爱情”的对比式反讽；对“爱情”的渴望，以至于苏娅和卷毛的一夜激情之后，苏娅不惜悔婚也要赋予爱情结晶毛毛以生命权利。这是个体化时代女性主体性觉醒的必然，对世俗陈规的冲决，也是价值失衡年代，对以爱情为核心的传统价值理念的守护，对物质主义、消费主义时代精神平庸和心灵单面的文化救赎。《比邻若天涯》中朱文妮与田云飞近在咫尺的回忆，田云飞与顾真真的初恋回忆，《温城之恋》中迟岩与蓝心的纯爱追忆，《水仙花开》当中水仙与张泽兴的羞涩初恋，等等，小岸的这类文化追忆和生命怀恋小说，绝非停留于存在主义层面的“再现”，而是不断通过回忆的叠加与当下现实的隐形参照，“表现”个体社会的一种文化认同和价值分享，以此来整合早已松散的文化碎片，重建价值虚空年代的文化基石。

### 三、神性与人性：诗意的生存和价值的信仰

个性化社会向个体化社会的转型过程当中，流动、独立、异质成为人的基本生存状态，人在获得了高度个体化自由选择的权利之后，“无根”与“漂泊”也成为当代人的生存困境。自反性现代性，就是对信仰缺失、价值消解的反叛，它试图对人的存在和意义进行整体性的认知自赋，对现代性过程中人的个体化的过度“自由”和“多元”进行制约和整合。小岸的小说，并不回避生活的复杂和残酷，凌厉的生活质感、戏剧般的烦恼人生、残缺不全的爱情婚姻，等等，都是小岸必须直面的现实存在，但是，在观照庸常人生与平淡生活之时，小说却始终有着“神性”和“人性”之光的烛照，以此来穿透个体化时代人的心灵沉钝与精神荒漠。“神性”和“人性”的存在，是个体化社会，心灵漂泊、灵魂躁动、生活迷茫、苦难随行的现实处境当中，人能够诗意生活的带有宗教信仰般的精神资源。

小岸小说中人物的“神性”，是指“不可企及的只存在于彼岸世界的人性的完满性、理想性实现”<sup>[3]</sup>，有着超越世俗、不染尘埃的“极致”的“天使之美”，这种神性的存在，是对当下俗世人生的参照对比，也是荡涤生活丑陋的上帝般的大智。《温城之恋》中的乡村姑娘蓝心是一位不食人间烟火的神性女子，这个充满古典韵味的穿越式爱情故事，虽有着男权意识下对女性形象的期待和东方式的“蝴蝶情结”，但蓝心的“神

性”更蕴藉着对个体化时代风花雪月饮食男女随意爱情和游戏情感的鞭挞，是对个体化时代“爱情自由”选择权利的警惕和反思。在《半个夏天》当中，小莲对彭思阳爱得执著与至真，恰是当下时代真情不在、爱情消解的沉默时代的悠远钟声，这种神性之圣洁，是对心灵尘埃的洗涤和净化，也是对现世功利爱情和婚姻无望破败现状的有力文学性、想象性鞭笞，深隐着小岸对“理想”爱情和“古典”人伦回归的渴望。《水仙花开》当中，水仙这样的纯情女子，恰恰烛映出世俗纷扰和物质喧嚣年代，个人生活的看似卑微，却包含着对人类精神的无法超越、遗忘永恒、拒绝记忆、不信爱情的“时尚”大众理念进行回击的力量，也正是因为有神性之光的存在，小岸的小说有生活的忧伤却并无生命的绝望。

小岸创作中的“神性”在投射于一系列女性形象之时，男性形象同样有着“神性”的伟岸光芒。他们以其神性般的璀璨和力量，化解着生活中的种种误解、悲情、低微和扭曲，使生活得以继续、圆满，是让个体之人不失追求幸福和诗意生存的动力源。在小岸的小说当中，一系列“父亲”形象，具备了神性之父的所有品质，隐忍、大度、无私、关爱、宽容、无怨……集体无意识当中“父亲”应具备的一切元素，都可以嵌入其作品中的“父亲”形象当中。《回家》中的“父亲”，用理解、宽容、博爱，原谅了母亲年轻时无奈的出轨，包容了儿子并非自己亲身骨肉的事实——只为了家的圆满。《余露和她的父亲》中余露的三次“恋父”情结，是对记忆中父亲神性的守候——因为父亲是因为自己而殒命。父亲俨然成为余露心中的“圣洁”之人，这是一种信徒与教父般的虔诚关系，尽管隐藏着心理的危机和乖戾。

小岸小说中“神性”人物的存在，在带来精神馈赠的同时，脱俗与空灵也成为其作品的主要特征。生活的多元和复杂，固然需要神性的光芒，更需要以沉潜的姿态，触摸生活的质地，也更需要对复杂人性的深入理解。在当前的个体化社会当中，后现代理念日嚣尘上，使得对人性的内涵理解日趋多元，道德化审判已逐渐失效，“多元人性”取代了传统的“道德人性”，并成为衡量个体时代生活模态的基本价值理念。小岸的小说，正是对多元人性与复杂生活的勾勒，生活的“酸甜苦辣”被生活的“丰富多彩”所取代，人性的“善恶美丑”也被人性的“本真真实”所解构，一切在道德化的“不合理”审判当中，又呈现出“理所当然”的合理色彩。

《卡》巧妙地通过一张空白银行卡，串联起了四个家庭、五段人生。对于每个人在生活当中的心理和

行为的审视，传统道德审判已经失效，更多的是人性元素的作祟使然。但无论是私吞、行贿、受贿、婚外情，都无法用传统道德伦理的“对错”来衡量，对与错已经没有界限，只有隐藏在所有行为背后的人性使然。《守口如瓶》当中，小岸设置了“现实生活”和“虚拟生活”两大空间：现实空间当中，苏素、丈夫武修文、朋友唐叶，每个人承担着各自的社会角色，都是带着镣铐跳舞的生活个体，在生活之流中行进着；但是网络空间的链接，却让三个不同的个体灵魂有了慰藉和依靠的理由，原来“社会角色”和“本真人性”之间的错位和间离是多么的不可思议。“守口如瓶”不是信守任何社会诺言，而是信守着角色重压下人性的纯粹与澄澈。

为了凸显出个体“人性”在残酷生活中对群体道德伦理法则的超越，小岸在《零点有约》中将“人性”与“法律”进行了尖锐的并置。因杀人而隐匿于山村煤矿的韩国强，怀着对广播节目零点有约主持人钟梅若的无保留信任，最终投案自首。生活的荒凉、世界的残酷、命运的不济，唯有人性，以及人性当中最宝贵的信任，才是这个个体时代和冷漠世界的情感纽带和温暖之火。小岸在《零点有约》当中，彻底完成了对道德化和理性化价值判断体系的扬弃，欺骗、犯罪、巧言，乃至杀人，这些传统道德法则当中惯常认为的“丑”与“恶”，早已被“人性之光”的妩媚和耀眼所遮蔽，人性成为其小说创作的价值灵魂，构筑起了小岸小说人性化叙事的永恒命题。

以神性作为平庸现实的“理想彼岸”，以人性作为观照生活质感的“此岸切口”，是小岸小说和故事构筑的内在线索。在个体化社会信仰溃败的年代，“神性”和“人性”既成为个体自我反省的内在价值参照，也是个体之人获得意义确认和赋予的生活理由：“人性”成为小岸有意展示生活奥秘和复杂理解的基础体验和基础话语，而“神性”是小岸小说呈现昭示价值和意义重建的内在价值机体，这也构成了小岸“温情叙事”的文化命理，从而成就了小岸在山西文学界和中国当代同代际作家群当中的独特之质。

#### 四、底层与女性：日常的表达和话语的重觅

个体化，意味着传统的金字塔形阶层固化模态逐渐被打破，个体成为社会网络关系当中的一个基础单元，“个体流动化”将成为个体社会的基本形态，底层这一社群时代的重要概念，也将成为一个相对性概念，底层话语的表达，即演变为日常化话语的表达。因此，

小岸的小说，虽有一部分是以“小人物”在社会“底层”中的艰难与苦涩的生存图景为内容，但其“底层意识”，即对社会的不公、阶层的压迫、机制的弊端等领域的批判性并不十分显著，一切的悲苦都在“人性温情”的“大爱”之下走向消解。她的小说，一类关注于非个体化时代的“小镇生活”。以《水仙花开》《半个夏天》《车祸》《杨杨的理想》等作品为代表，这类作品当中，社群组织是其基本的社会机制，“底层”的概念还有着基本的界限归属，女主人公与男主人公之间的不对等，也因着地域、经济、文化、价值观等的阶层分殊而充满悲情意味，但由于有“人性”之“真爱”“宽容”“仁善”等作为调和，这类作品的底层化叙事的批判锋芒已经被“真爱”温情所削弱，进而充盈着浓郁的日常化生活气息，人物也“安详”“幸福”地享受着虽然清贫却又静好的岁月。另一类作品关注个体化时代的“城镇生活”，以《卡》《海棠引》《零点有约》《梦里见洛神》《你知道什么》等为代表，这类作品不着意于人物的社会阶层划分及其道德观照和社会批判，因为在这类作品当中，底层、小资、中产的界限渐趋模糊，所谓的身份和地位的随时转化和置换，已经成为个体化社会不足为奇的景观。即使有对底层悲苦和人性丑陋的展览、鞭挞和追问，但小岸的绝大多数城镇叙事类小说，阶层划分渐趋同构和平面，并通过诗意化的“人性叙事”，消弭了底层概念的界限，从而建构了一种个体化时代“底层的日常化表达”的新型话语。应特别指出的是，小岸关于女性话语权的表达，出现了本应独立却被长期遮蔽的“话语权回归”，即传统女性的话语由压抑和沉默，走向女权时代对男权的对抗和反叛，但在个体化时代又复归回性别同构、性别平等的两性相对性话语权，“小岸小说的女性意识打破了男女之间的尖锐对立，采取了另一种更合理的突围方式，与男性站在同一方位，共同去探讨人生境遇中的种种困境。”<sup>[4]</sup>

小岸的城镇叙事类小说，试图思考从“性”—“爱情”—“婚姻”—“家庭”等一系列生活图景在个体化时代的断裂、抵牾和分散的现实与困惑。按照社会学对“婚姻”的定义，婚姻作为个人活动结果的“生活实体”，其核心是：持续的性关系+共同生活(包括情感、经济、生育)；但作为“社会设置”，其核心是：契约关系的“婚”+当事人家庭的“姻”(当事人的地位、角色、权利、义务)；“家庭”作为“生活实体”，其核心是：实体婚姻+子女+生活共同体，但作为“社会设置”，其核心则是：血缘+供养+继承。<sup>[5]</sup>个体化时代的到来，女性的主体性得以彰显，婚姻和家庭当中，两性地位与角色在变化，传统性别的不对等关系正在

被颠覆，稳固的、依托的、专制的性别模式，日益被流动的、平等的、民主化的性别模式所取代；个人的自由选择空间空前扩大，传统婚姻和家庭模式当中的“为他人而活”转变为“为自己而活”；传统婚姻当中夫妻的共同生活目标，正在被“后家庭时代”的“从需求共同体到选择性亲密关系”家庭理念所取代；传统的两性模式、爱情模式、婚姻模式、家庭模式之间高度统一，因为个体化的社会制度和自由理念的介入，阻断了四者高度统一的可能，更多呈现的是碎片化和分离化。小岸的情爱系列作品，全方位表现了这种个体化社会的转型对传统爱情、婚姻和家庭模式的解构，以及这种解构给当代女性所带来的“自由选择权利”和“传统角色瓦解”之间难以调和的存在、困惑和反思。与此同时，小岸也在其价值构建上，呈现出试图用“真情”和“大爱”来化解这一切残酷生活困境的文学超越性努力。

在小岸的城镇文学空间当中，性、爱情、婚姻、家庭的不协调是其重要的生活审视对象。维持“生活实体婚姻”的核心组件，即“持续的两性关系”和“共同的情感、经济、生育生活”出现分裂并开始走向分解——或者有“性”无“情”(《比邻若天涯》《你知道什么》《杨杨的理想》)，或者有“情”无“性”(《海棠引》《你知道什么》)。“社会设置层面的婚姻”也开始出现分化——或者有“婚”无“姻”(《你知道什么》《车祸》)；或者有“姻”无“婚”(《零点有约》《在蓝色的天空跳舞》《梦里见洛神》)。“生活婚姻”和“社会婚姻”的错位，最终导致了“生活实体的家庭结构”和“社会实体的家庭结构”构建的难度。因为，个体化时代对传统家庭模式的巨大冲击，或者使得作为生活实体的“家庭结构”(实体婚姻+子女+生活共同体)不再圆满而渐趋残缺(《回家》《守口如瓶》《梦里见洛阳》《车祸》)；作为社会实体的“家庭结构”(血缘+供养+继承)也在步入碎片和坍塌(《回家》《车祸》《在蓝色的天空跳舞》)。生活实体层面的“婚姻和家庭”和社会实体层面的“婚姻和家庭”本应是高度一致或者基本一致，但是个体化社会“后家庭时代”的到来，使女性有充分的自由与异性进行“亲密关系”的建立，这也导致了两者高度的分离(《在蓝色的天空跳舞》)。在小岸的婚姻小说当中，“情”与“性”“婚”与“姻”“家”与“庭”之间的现实落差，是作品当中各个婚姻走向解体的直接原因，小岸通过一个个婚姻失败的文学注脚，反思着个体化社会女性在生活实体婚姻和社会角色婚姻当中，获取一定性别自主权后所必须面对和处理的角色、情感、责任和心理困境。

传统婚姻和家庭的解构，虽然符合现代性所一直

倡导人的自由发展的权利实施预期，但解构的摧枯拉朽却忽略了“情感”“责任”“义务”的遗失，也直接导致了传统文学情爱叙事经验和道德伦理的尴尬处境和失效境地。而小岸的小说，试图从“人性”出发，去建构一种在性、爱情、婚姻和家庭关系处理当中的“利他型的个人主义”道德伦理——即以充分履行“社会设置层面”的婚姻和家庭的责任、权利和义务为前提，以不伤害社会设置层面的“丈夫”“妻子”“子女”为前提，但又充分享有生活实体层面的两性之间的“性”和“爱情”为目的，并辅之以“宽容”“理解”“体谅”“平等”的“人性之温与善”，以此作为个体化时代，整合传统乡土爱情文学和新兴城市情爱文学的一种可能的有效经验。

## 五、结语

传统乡土文学向现代都市文学的转型，是新世纪以来中国文学的主潮，但如何构建都市文学的价值体系，如何构建都市文学的审美空间，如何让都市文学介入到当前社会和当下的人文精神领地，却是中国乡土文学历史惯性和文化语境下的文学难题。小岸的小说同样具有“70后”作家不及老一辈作家的共同性“先天不足”：“20世纪70年代以后的作家不再可能有深厚的乡村经验。”<sup>[6]</sup>这是无可更改的代际缺陷；但是，这代作家同样具有老一辈作家所不具备的先天优势：“他们有着充分的自我意识，他们没有强大的20世纪的历史记忆，他们更愿意去追随个人的生命旅程。”<sup>[6]</sup>与同时代的国内“70后”作家相比，小岸试图

以其“城镇叙事”，沟通乡土文学和城市文学的内在价值理路和伦理法则，在看似柔性和温情的人性化叙事背后，则是以“自反性现代性”为内在基石，“与其说中国当代文学呼唤城市文学……根子里是我们未竟的现代性事业。”<sup>[6]</sup>她的创作不仅将文学的聚光灯聚焦于个体化时代和城市化空间当中的人的荒凉生存图景，而且创造性地借用“传统文化”和“乡土文明”对城镇荒漠的人进行“绿化”“惠泽”和“救赎”，并以“文化记忆”的方式，承担起了其他“70后”作家所普遍拒斥或者遗弃的历史责任感和文化反思权。虽然其文学探险有时也未免存在着理想化、封闭化的倾向，对正面人性的过高期望和宣扬，导致其对人性的复杂，以及对个体化社会运行机制的缺陷的审视，缺乏更为清晰和明确的价值判断，但这样的一种尝试和努力，恰恰代表着中国城市文学走向成熟、成就经典所必经的阵痛、考验和前锋。

## 参考文献：

- [1] 熊万胜, 李宽, 戴纯青. 个体化时代的中国式悖论及其出路——来自一个大都市的经验[J]. 开放时代, 2012(10): 130-135.
- [2] 金春平. 风景叙事与小说主体的现代性理念流变[J]. 当代作家评论, 2014(3): 51-57.
- [3] 傅书华. 神性、人性与社会性的纠结[J]. 当代文坛, 2013(6): 152-158.
- [4] 赵春秀. 何需杀死安琪儿[J]. 文艺争鸣, 2013(5): 123-129.
- [5] 郑杭生. 社会学概论新修[M]. 北京: 中国人民大学出版社, 2013: 189-195.
- [6] 陈晓明. 城市文学: 弯路与困境[J]. 文艺争鸣, 2014(12): 1-5.

# Cultural salvation and poetic faith in the individualized age: On Xiao An's fiction creating

JIN Chunping

(School of Culture and Communication,  
Shanxi University of Finance and Economics, Taiyuan 030031, China)

**Abstract:** The space of the mainstream culture has transformed from the rural to the urban, which not only broke through the ethics and value system of the social times, but also led to the fact that individuals existed in the state of being in a fragmented era. Modernity completed the individualized enlightenment and shape, but the individual in the city fell into the cultural void with the collapse of values. In her novels, Xiao An captured the spiritual dilemma of the contemporary individual, attempting to borrow the modern transformation of “traditional culture” and “local ethics” to save the survival and faith, hence creating a developing direction for urban literature.

**Key Words:** individualization; the cultural salvation; the poetic faith

[编辑：胡兴华]